

商城：模式显特色

本报记者 王博 郭靖

荣誉榜

商城县职业高级中学先后获河南省“职业技术教育先进单位”、“中等职业学校教学质量先进单位”、省级“卫生先进单位”、“文明单位”、“五好”基层党组织、“卫生先进单位”、“职业教育教学质量先进单位”，连续10年被评为商城县“教学质量先进单位”和“高考先进单位”。

该校被省教育厅授予“省级职业教育特色学校建设单位”和“中等职业学校数字化校园建设单位”，被省人社厅授予“城乡劳动者技能培训品牌基地”，被省公厅授予“电子商务实训基地”，汽车运用与维修专业和计算机技术应用专业确定为省级特色专业。

商城县职业高级中学前身为商城县伏山乡农业中学。1997年由伏山乡迁至城关镇柳坪村，1998年在省教育厅备案，挂牌商城县职业中等专业学校，2008年12月被评为省级重点职业中等专业学校，2009年商城县教师进修学校迁入，学校成为一所集职业教育、成人教育、师资培训、职业技术资格等级培训和劳动力技能培训于一体的省级重点中等职业学校。

学校现有占地面积60亩，建筑面积26700平方米，实训场地2300平方米。普通教室144间，共3312平方米，其中多功能教室16间共480多平方米，可容纳1800多名学员。学校现有教职工141人，专业技术人员135人，专业教师35人，“双师型”教师67人，外聘兼职教师11名，国家级骨干教师6人，省级骨干教师25人，副高级职称30人，师资队伍年龄、学历、专业技能结构合理，能满足教学、培训需求。

学校设有计算机、电子商务实训室、工艺美术教室、声乐练声房、多媒体电教室、形体舞蹈教室、现代农艺教室等9个实验室和电教室、图书阅览室(图书10万余册)等教学辅助设施，教学、实验仪器设备总价值836万元。开办普通中专、对口升学、成人教育、社会培训等办学类型，开设有电子、医学、种植、养殖、建筑、计算机、电子商务、汽修、旅游等10余个专业，在校学生1860人，对口升学率和总成绩连续10年在信阳市名列前茅。2010年以来，学校步入跨越式发展的快车道，在办学过程中，通过签订“订单式”培养协议、严格技能达标考核、加大实习实训基地建设、成立就业指导机构等措施的实施，毕业生实现了自主择业和指导就业，就业率达95%以上。

建校近20年来，商城县职业高级中学充分发挥省级城乡劳动者技能培训品牌基地和信阳市专业技术人员培训基地的作用，在办好全日制学历教育的同时，还搞好各种劳动力技能培训，由商城县政府牵头，联合县教育、人社、扶贫、农业等部门，大力开展城乡劳动力转移培训和创业培训。学校与北京福田汽车集团、河南睿讯实业有限公司、苏州圣美科技、县产业集聚区企业、城乡农业合作社等20余家企业共建，通过校内集中培训、企业车间综合实践、田间

地头现场指导等多种方式，形成以学校为主体，企业和学校共同管理、培训、安置学员的人才培养模式，年均培养汽修、餐饮、旅游服务、电子商务、种植、养殖类专业技术人员近800人。

2015年，该校与县扶贫办联合，积极开展“人才惠民”工程，组织学校各专业带头人，聘请行业技术能手，到双椿铺红石桥村进行食用菌栽培和园林花卉种植培训指导，到伏山乡余子店村进行茶叶和油茶种植、管理、制作等方面的技能培训指导，使参训贫困户找准了脱贫致富的突破口，两个村分别有6户和9户脱贫致富，为实现商城县2018年全面完成扶贫攻坚任务提供了有力的技能人才支撑。

近年来，学校确立了发展新定位：服务县域经济发展，服务学生全面发展，提出了“成就一个学生、幸福一个家庭、奉献整个社会”的办学理念，全面致力于培养“德技双馨”人才，为学生成才立业打下了坚实的基础。学校通过拓展、深化“专业与产业”的对接，不断加强校企合作，走工学结合的道路。该校先后与苏州圣美、深圳卫速电子、河南睿讯实业、郑州鹤立教育等20多家知名企业联合办学，按企业要求开设专业课程，与县产业集聚区多家企业合作建立了校外实训基地和员工培训中心，逐渐探索出冠名办班、订单培养、顶岗实习、技能比武、短期培训、送教进厂、企业支教、企业实践八大人才培养模式。

冠名办班——2010年以来，该校与苏州圣美科技、河南睿讯实业、郑州鹤立教育等企业签订了联合办学协议，分别开办了“圣美班”、“睿讯班”、“鹤立班”等由企业冠名的班级。顶岗实习——目前，学校已在江浙、北京、上海、深圳及县产业集聚区的企业建立了顶岗实习基地。学生在校学习两年，顶岗实习一年，或半年半读、或工学结合，或根据企业需求灵活安排实习。技能比武——每个专业开发建设技能核心课程，形成“教学做评”理实一体化课堂教学模式，引导师生在做中教、在做中学。2015年，该校参加全省职业技能大赛，共获得1个一等奖、2个二等奖、3个三等奖的优异成绩。送教进厂——由学校选派专业教师送教进厂，根据企业需要，共同招收短训学

员，由劳动部门、安监部门颁发培训结业证。企业支教——由企业委派技术骨干来校兼课，担任兼职教师，企业派人员参与指导学校的培训，提高学生的实践技能，2016年春季，汽修专业的13名同学以优异的成绩被北京福田汽车集团录用为正式员工。企业实践——由学校派出教师到企业生产一线锻炼，让教师体验企业文化，学习先进的管理经验，熟悉新材料、新技术、新工艺。专业教师每年进企业生产实践，时间不少于1个月，这是学校认定“双师型”教师的基础条件。2015年，学校就为企业培训员工1000余人。

商城县职业高级中学在培育职业技能型人才中，以计算机应用技术、电子技术应用、汽车运用与维修、学前教育四大专业为龙头，形成“七大”特色。

依托产业形成群体化的特色，学校按照“政府牵头、行业指导、企业参与、学校实施”的路子和“专业群依托产业”的发展思路，建立了动态的专业设置机制，确立了重点发展四大专业来带动辐射相关或相近的专业，形成电子信息类专业群、汽车类专业群、计算机类专业群、学前教育专业群。办学模式形成企业化的特色，学校以省级职业教育特色学校创建为契机，致力于办学模式和培养模式的改革与创新，初步形成了与产业对接专业，与企业对接人才，与岗位对接课程，与车间对接基地，与师傅对接师资的特色，培养模式逐步形成订单培养，为对口企业培养专门人才，制定专业办班量身定做教学计划，以满足企业的需要。课程改革形成人才培养定位的特色，采取专业的目标职业岗位设定，再实施“化整为零”的就业定位。技能训练形成企业生产化的特色，实施跟单式教学、项目教学等，让学生在校园内就能在生产流水线上操作，技术人员可直接对学生在生产实践培训与指导。教学评价形成多元化的特色，对学生的能力考核实施“以证代考”，课程考核采用“开卷+闭卷”、“笔试+口试”等形式，提高综合能力，促其全面发展。师资建设形成职业化的特色，紧紧抓住培养人才、引进人才、用好人才三个环节，通过观念创新、政策创新、体制创新，建设德才兼备的师资队伍。

校长访谈

打好基础利长远

——访商城县职业高级中学校长韩蔚

本报记者 王博 潘家栋

“职业教育是面向人人、面向社会的教育，根本目的是让人学会技能和本领，促进人的全面发展。因此发展职业教育是促进就业、改善民生的重要举措，是促进社会公平、实现社会和谐的有效途径。”商城县职业高级中学校长韩蔚在接受记者采访时说。

他说，我国正处于现代化建设的关键时期，转变经济发展方式，调整经济结构，推动产业转型升级，实现从人口大国向人力资源强国的转变，需要大批数量充足、结构合理的高素质劳动者和技能型人才。但是由于受诸多因素的影响，职业教育的发展还存在着不能适应经济社会发展对技能人才需求的矛盾。一是社会对职业教育的认识还不够深刻。二是教育与产业、学校与企业、专业设置与职业岗位对接还不够紧密。三是人才培养的针对性不强。四是“双师型”教师数量短缺，结构不太合理。五是职业教育的规模、基本办学条件还有待提升。而人才的质量事关一个国家或一个地区、行业的核心竞争力。因此，人才如何培养、质量如何提升是职业教育工作者必须要认真思考的问题。

韩蔚说，职业教育和其他形式的教育，既有联系又有区别。职业教育在课程设置、专业设置、教学模式、人才培养模式上都有自己的特色，办好职业教育必须要把握职业教育的内涵，突出特色。在办学过程中尤其要着重做好五个方面的工作：一是以实现专业与产业、企业岗位对接为目标，加快校企一体化建设；二是以实现课程内容与职业标准对接，构建新的课程体系；三是以实现教学过程与生产过程对接，推进人才模式改革；四是实现学历证书与职业资格证书对接，完善“双证书”制度；五是实现职业教育与终身学习对接，构建人才培养立交桥。

他说，在教学过程中要改变教学模式，走产教结合、校企结合的办学之路，做到教师即师傅，学生即工人，教室即车间，教学即生产的有机统一。在人才培养模式上要采取工学结合、顶岗实习的方式，培养学生的职业素质、技术应用能力。通过校企双向介入的方式将学习的理论、技能和企业生产过程有机统一起来，以培养适应社会及企业需求的合格人才。要改变以教师为主导的传统教学模式，从注重知识的传授转变为技能的培养，做到“理实一体”“学做合一”。在专业设置上要紧跟经济发展和市场的需求，建立动态调整机制，做到培植新型专业，淘汰过时专业，坚持人才共育、课程共担的育人方向。

韩蔚最后说，职业教育是一个全新的事业，没有现成的模式和经验，作为职业学校的校长，要不断更新教学思想和观念，具有创新的理念、创新的思路、创新的办法才能办出有特色的职业教育。



跆拳道教室



舞蹈形体训练



汽车实训